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反比例函数应用（物理问题）
【一】一定质量的氧气，它的密度ρ（kg/m3）是它的体积V（m3）的反比例函数，当V＝100m3时，ρ＝1.4kg/m3；那么当V＝2m3时，氧气的密度为 7  kg/m3．

解：设ρ=k/v，

当V＝100m3时，ρ＝1.4kg/m3，

∴1.4=k/10，

∴k＝1.4×10＝14，

∴ρ与V的函数关系式是ρ=14/v；

当V＝2m3时,ρ=14/2=7（kg/m3）．
【分析】根据题意可知一定质量的氧气，它的密度ρ是它的体积V的反比例函数，且已知当V＝10m3时，ρ＝1.4kg/m3，故p与V的函数关系式是ρ=14/v；把V＝2m3代入解析式即可求解．
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【二】如图，是一个闭合电路，其电源电压为定值，电流I（A）是电阻R（Ω）的反比例函数．当R＝4Ω时，I＝3A．若电阻R增大2Ω，则电流I为（ B ）

A．1A    B．2A    C．3A    D．5A

解：设I=U/R，当R＝4Ω时，I＝3A时，

则3=U/4，

解得：U＝12，故I=I2/R，

若电阻R增大2Ω，则电流I为：I=12/4+2=2（A）．
【分析】直接利用电流I（A）是电阻R（Ω）的反比例函数，进而得出函数关系式，求出答案．
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【三】阿基米德说：“给我一个支点，我就能撬动整个地球”这句话精辟地阐明了一个重要的物理学知识——杠杆原理，即“阻力×阻力臂＝动力×动力臂”．若已知某一杠杆的阻力和阻力臂分别为1200N和0.5m，则这一杠杆的动力F和动力臂l之间的函数图象大致是（ A ）
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解：∵阻力×阻力臂＝动力×动力臂．小伟欲用撬棍撬动一块石头，已知阻力和阻力臂分别是1200N和0.5m，

∴动力F（单位：N）关于动力臂l（单位：m）的函数解析式为：1200×0.5＝Fl，

则F=600/l，是反比例函数，A选项符合，

【分析】直接利用阻力×阻力臂＝动力×动力臂，进而将已知量据代入得出函数关系式，从而确定其图象．

【四】为了降低输电线电路上的电能消耗，发电站都采用高压输电．已知输出电压U（V）与输出电流I（A）的乘积等于发电功率P（即P＝UI）（W），且通常把某发电站在某时段的发电功率看作恒定不变的．

（1）若某水电站的输出功率为5×105W，请写出电压U关于电流I的函数表达式，并求出当输出电压U＝5000（V）时，输出电流I是多少？

解：由题意可得：P＝UI，

∴U=P/I=5×105/I，

即电压U关于电流I的函数表达式为U=5×105/I，

当U＝5000时，5×105/I=5000，解得：I＝100；

∴当输出电压U＝5000（V）时，输出电流I是100（A）；
（2）若输出电压降低为原来的一半时，由线路损耗电能的计算公式Q＝I2Rt（其中R为常数）计算在相同时间内该线路的电能损耗变为原来的多少倍．

解：由P＝UI可得，I=P/U，

∴当输出电压降低为原来的一半时，输出电流I将扩大为原来的2倍，又∵Q＝I2Rt（其中R为常数），

∴在相同时间内该线路的电能损耗变为原来的4倍．
【分析】（1）由“输出电压U（V）与输出电流I（A）的乘积等于发电功率P（即P＝UI）（W）”列出函数关系式，然后代入求值；

（2）根据P＝UI得出输出电流I将变为原来的多少倍，然后根据Q＝I2Rt求出相同时段内该路线的电能损耗减少为原来的多少倍．
